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Azonositod

Biologia — emelt szint el

Fontos tudnivalok

Miel6tt munkdhoz 14t, figyelmesen olvassa el ezt a tajékoztatot!
Az emelt szintl irdsbeli érettségi vizsga megoldasahoz 240 perc all rendelkezésére.

A feladatsor két részbdl all.

A mindenki szdmara kozos feladatok (I-1X.) helyes megoldasaért 80 pontot kaphat.

Az utolsé feladat (X.) két valtozatot (A és B) tartalmaz. EZEK KOZUL CSAK AZ
EGYIKET KELL MEGOLDANIA! Az utolso feladatban szerezhetd 20 pontot CSAK AZ
EGYIK VALASZTHATO FELADATBOL KAPHATIJA, tehat nem ér el tobb pontot, ha
mindkettébe belekezdett. Ha mégis ezt tette, a dolgozat leadasa el6tt TOLLAL HUZZA AT A
NEM KIiVANT MEGOLDAST! Ellenkezd esetben a javitok automatikusan az ,,A” valtozatot
fogjak értékelni.

A feladatok zart vagy nyilt végliek. A zart végii kérdések megoldasaként egy vagy tobb
NAGYBETUT KELL beirnia az iiresen hagyott helyre. Ezek a helyes valasz vagy véalaszok
betiijelei. Ugyeljen arra, hogy a betii egyértelmii legyen, mert kétes esetben nem fogadhato el
a valasza! Ha javitani kivan, a hibas betiit egyértelmiien HUZZA AT, ES IRJA MELLE a
helyes valasz betlijelét!

A D helyes A W elfogadhato ﬂ) 10SSZ

A nyilt végii kérdések megoldasaként szakkifejezéseket, egy-két szavas valaszt, egész
mondatot, t6bb mondatbdl 4116 valaszokat vagy fogalmazast (esszét) kell alkotnia. Ugyeljen a
NYELVHELYESSEGRE! Ha ugyanis valasza nyelvi okbél nem egyértelmii vagy értelmetlen
— példaul egy mondatban nem vilagos, mi az alany — nem fogadhaté el akkor sem, ha
egyébként tartalmazza a helyes kifejezést.

Fekete vagy kék szinii tollal irjon!
Szamoldgép hasznalhato.

A sziirke hatterti mezokbe ne irjon!

Jo munkat kivanunk!
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Biologia — emelt szint

Azonositod
jel:

I. Két életmod hataran S pont

Ebben a feladatban néhany olyan ¢él61ény szerepel, melyek életmodja, taplalkozasa
kiilonleges. A leirdsok tanulmanyozasa utan valaszoljon a kérdésekre!

A) A harmatfii fajok (1asd az abrat) ragados
fehérjebontd emészténedvet termeld
mirigyszoreibe beleragadnak az aprd rovarok. Az
egyébként zold szinli, szintesteket tartalmazo
novény a rovarokbol egésziti ki tdpanyagforrasat.

B) A zold szemesostorosnak z61d szinteste €s
sejtszaja is van, a sejtszajon at szerves tormeléket
kebelezhet be.

0] A zuzmok egyes fajaiban kékbaktériumok és
gombafonalak alkotnak szoros egységet.

D) A fenyok gyokérszoreit a feny6 gyokerével
szorosan 6sszefonddo lebontd gombafonalak
helyettesitik. A gomba részesiil a fenyok
fotoszintézisének termékeibdl, a fenyd a gomba
altal lebontott és folszivott tapanyagokbol.

E) A fehér fagyongy fak again él, fotoszintetizal.
Gazdanovényének farészébe mélyeszti

szivogyokereit.

A folsoroltak koziil mely éldlényekre igazak az alabbi allitasok? A helyes élolény, illetve
élolények betiijeleit irja az iires négyzetekbe! Minden helyes valasz 1 pont.

1. Szénforras szempontjabol autotrof, csak nitrogénigényét fedezi mas
¢161énybdl.

2. Fél¢loskodo autotrof faj.

3. Szimbidzisban €16 fajok.

4. Eukariota egysejtli, mely autotrof és heterotrof életmodra is képes.

5. Szintestet nem tartalmaz, mégis képes a fotoszintézisre.

2. 3. 4. 5. Osszesen
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Azonositod

Biologia — emelt szint el

I1. Az 0zmozis 11 pont

Valaszolja meg az alabbi, ozmozissal kapcsolatos feladatokat! Minden helyes valasz 1 pont.
Burgonyagumé koézepébe furjunk lyukat, ebbe tegyiink kristalycukrot (szahardzt)!
Vizsgaljuk meg fél nap mulva készitményiinket!

1. Milyen szemmel lathat6 valtozast figyelhetiink meg, mely az ozmoézissal 6sszefiigg?

A mondatok szamozott helyeire illo szavakat irja a szovegbe! A megadott kifejezesekbol
valasszon! Nem kell minden kifejezést felhaszndalnia.

Kifejezések:
Szomszédos, tavolabbi, Kkiszaradt, fotoszintetizalo, termésfal, sejtmembranok,

sejtmagok, toményebb, higabb

A viz elOSZOT a (2).cciieeiiieeiieeeiee e sejtekbdl vandorolt a cukor fel¢, a
() IR -on/-en/-6n at. Késobb a (4).....ccocvevvveeecnreennnnn. sejtekbdl potlodott ezen
sejtek viztartalma. Az eredd (nettd) vizmozgads mindig a (5)....ccccccveveveerereecreennvennnen. oldat feldl
I (0 OSSR felé tortént.
7. A bioldgiai membranok mely tulajdonsiga teszi lehetévé az ozmozist?
8. Fogalmazza meg réviden, miért nem a szahardz vandorol a fenti folyamat soran!

frjon tovabbi példat ozmézis elfordulasara!

0. @ tAPCSATOTIIADAN: ...eeiiieiieeetietie ettt et et e et e e e e et et ettt et e e et et et e et et e e
10. mas emberi SZEIVEKDEN: ......co.iiuiiiiiiiiiiieeeeee e e

11. A cukor folszivasa a vékonybélbdl energiaigényes folyamat. Ennek ismeretében

indokolja, miért itatnak cukros oldatot a kiszaradt (sok folyadékot vesztett) beteggel!

1. 2. 3. 4. 5, 6. 7. 8. 9, 10. | 11. |Osszesen
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Azonositod

Biologia — emelt szint el

III. A novények fotoperiodizmusa 4 pont

Az abra egy kedvelt kerti virag, a krizantém viragzasat mutatja be. A grafikon és az dbra
tanulmanyozésa utdn

SLECN o - — e - valaszoljon a kérdésekre!
Hnapok- [ Januér: Febr. Mare, Aor, Mdi. Jon. Jal. ~Aug.  Szept. Okt .Nov. iDec.
Nopok LI HRI1RZIBTHEB2HBINBANNEERSEI 17,
2 1 Napnvugta ' A grafikon a nappalok és
) sununas - ‘ a éjszakak hosszanak
b/ Lt - | valtozasat mutatja az északi
i o szélesség 50. fokan.
o
;? /4 Alatta a leveles, illetve a
= I cldanyok képe a
9 _ virdgos példany p
. Nafkelte i = megfeleld idoszakban
6 u Es TR (B és C abra). (A nyilak
3 : T erre utalnak.)
H Az A abran szerepld
virag krizantém hajtasa egy

részének nyaron, napi
5—6 oraig valo elsotétitése
utan viragzik.

1. Hosszl- vagy rovidnappalos ndvény a hazankban természetes koriilmények kozott, kertben
nevelt krizantém? ...... ... (1 pont)

2. Vajon melyik éghajlati 6vezet melyik részérdl szarmazik a krizantém? Indokolja valaszat!
(2 pont)

1. 2. 3. Osszesen
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Azonosito

Biologia — emelt szint el

IV. Gének, enzimek és anyagcsere utak 13 pont

Az aldbbi abra néhany szervezetiinkben zajlo anyagcsere-folyamatot mutat. Megadtuk
azoknak a betegségeknek a nevét, melyek bizonyos enzimek hidnya miatt alakulhatnak ki e
folyamatok soran. Mindegyik enzimhidny hatterében egy-egy gén rossz miikodése all.

Az é4bra tanulmanyozasa utan valaszolja meg a kérdéseket!

A gyomor és a bélrendszer
fehérjebont6é enzimjei

\ 4 \ 4 Fenilalanin
(aminosav)

A taplalék
fehérjetartalma Tirozin
(aminosav)
SEJTEK
Fenilalanin Koztes
anyagcseretermék
a
b \ 4 .
Tiroxin < Tirozin > Melanin

Mérgez6 anyagcseretermék
miatt kialakul6 szellemi
leépiilés: fenilketonuria

»a” enzim hidanyzik

\ 4

A 4

»b” enzim hianyzik Hormonhiany miatt kialakulo

szellemi visszamaradottsag

albinizmus

A\ 4

»C” enzim hianyzik

1. Mi a neve annak az enzimnek, ami a fehérjetartalmu taplalék bontasat megkezdi a

gyomorban? (1 pont)

2 Mely szerviinkben vannak azok a sejtek, amelyekben a b enzim hat? (1 pont)
3. A napsugarzas mely Osszetevdjének hatasra fokozodik a bor festékanyag termelése az
egészséges szervezetben? (1 pont)
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Azonositod

Biologia — emelt szint el

4. Mi a valosziniisége annak, hogy egy albinizmusban szenvedd és egy egészséges, de
heterozigdta ember hazassagabol albind gyermek sziiletik? Adja meg a sziilék és a
lehetséges utdodok genotipusat és az utdbbiak kialakuldsdnak valdsziniiségét! (2 pont)

Az alabbi allitdsok utan I betiit irjon, ha igaz, H bettit, ha hamis!

5. A fenilalanin a vastagb¢lbdl jut el a vérdram tjan a sejtekhez.

6. Az a enzim hidnya miatt a fenilalaninbol nem keletkezik tirozin.

7. Az ébra alapjdn a ¢ enzim hidnya miatt egy, az energiatermelést szabalyozé
hormon nem képzddik a szervezetben.

8. Az enzimek a tdpcsatornaban, illetve a sejtekben hatnak.

9. A ¢ enzim hidnyakor a bérben nem képzddik festékanyag.

10. | A tirozinbdl hormon és egy festékanyag is keletkezik.

11. |Egy gén altal kddolt enzimfehérje hidnya nem okozhat valtozast a fenotipusban.

12. A tapasztalatok szerint a fenilketonuridban szenveddk altaldban nem albinok.
Magyarazza meg az abra alapjan, hogy ezek a betegek miért képesek bdriikben
festékanyagot termelni! (1 pont)

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. | 11. | 12. [Osszesen
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Azonosito

Biologia — emelt szint el

V. Elemi idegi jelenségek 10 pont

méromiiszer

A

Hodgkin (az é&bran) ¢és Huxley angol idegélettan-tudosok 1939-ben egy fejlabu 4allat, a
kalmarpolip  (kalamdjo)  oridsaxonjan a  membran  két oldalan  mutatkozo
fesziiltségkiilonbséget, ill. az ionmegoszlas-kiilonbséget mérték. Egy megfeleld berendezés
(oszcilloszkop) segitségével lathatova is tették a nyugalmi potencidlt és az akcios
potencidlhulldmok lefutdsat. Hodgkin és Huxley mérésének vazlatat a mellékelt abra mutatja.

Irja a betiik jelentését a mellettiik 16vé pontozott vonalakra!

Az alébbi kérdésekre irja a helyes valaszok betlijelét a négyzetekbe! A négyzetek szdma ¢€s a
helyes valaszok szama megegyezik.

6. Hol ¢l a fejlabtiak koz¢é tartozé kalmérpolip (kalaméjo)?

A) Barlangi patakokban.

B) Fak kérgén ¢és az erdei avarban.

C) Mocsarakban és lapokban.

D) Tengerek sos vizében.

E) Magas hegységekben a hohatar kozelében.

7. Mit neveziink axonnak?

A) Az idegsejtet.

B) A harantcsikolt izomrostot.

C) Az idegsejt akcios potencialhullimokat tovabbitd nyulvanyat.
D) A szinapszisban végz6do végtacskat.

E) Azidegsejt sok rovid nyulvanyanak egyikét.
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Azonositod

Biologia — emelt szint el

8. Milyen kisérleti 6sszeallitdssal mérték a fesziiltségkiilonbséget?

A) Az egyik mikroelektrodat az dridsaxon belsejébe vezették.

B) A masik elektroda az Oriasaxon membranjanak kiilsé
feliiletén helyezkedett el.

C) Az elektrodakat vezetékkel kototték dssze és ebbe beiktattak egy ampermérot.

D) A mikroelektrodakat 6sszekotd vezetéket bevezették néhany nagyobb ellenéllasba is, hogy
a nagy aramerdsség miatt megakadalyozzak az ampermérd tonkremenetelét.

E) A mikroelektrodakat 6sszekotd vezetékbe beiktattak egy oszcilloszkopot is, amelynek a
képernydjén a potencialkiilonbség-valtozasok tiiskék formajaban kirajzolodtak.

9. Mi jellemzd a nyugalmi potencialra?

A) Fenntartdsa energiaigényes.

B) A K'-ionok a sejten beliili térben koncentralodnak.
C) Idétartama alatt miikodik a Na-K pumpa.

D) Az oszcilloszkop ernydjén tiiske rajzolodik ki.

E) A Na'- és a K™-ionok keresztiiljutdsa az axonmembranon csak passziv transzportfolyamat.
F) A sejten kiviili tér a sejten beliili térhez képest negativ.

10. Mi jellemz6 az akcios potencialra?

A) A K'-ionok aktiv transzporttal kidramlanak a sejtbol.
B) A K" ionok kidramlasat a Na+-ionok szintén aktiv transzporttal torténd bearamlasa koveti.
C) Az ionmegoszlas a membran két oldalan megvaltozik.

D) Az oszcilloszkop ernydjén egy egyenes vonal rajzolodik ki.
E) A sejten beliili tér negativva valik a kiilséhoz képest.

1. 2. 3. 4, 5. 6. 7. 8. 9, 10. |Osszesen
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Azonositod

Biologia — emelt szint el

VI. A kromoszomak 10 pont
Egy ¢él6lény kromoszomait vizsgaljuk.

1. Altaldban a sejtciklus melyik fazisaban érdemes kromoszomakat keresniink a fény-
mikroszkopos képen? 4 helyes valasz betiijelét ivja a négyzetbe!

A) A mitozis utdni nyugalmi szakaszban.

B) A szintézis fazisaban.

C) A mitozist megel6zé nyugalmi szakaszban.
D) A mitdzis kozépszakaszaban.

Az aldbbi dbra egy ¢ldlény egyik testi sejtjének egy homolog
kromoszdmaparjarol késziilt vazlatrajz.

2. Mit allithatunk E és F eredetérdl? A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe!

A) Az ¢él6lény azonos sziil9jétol szarmaznak.

B) Az egyik az ¢16lény egyik sziil6jétdl szarmazik, a masik annak pontos masolata.
C) Az ¢é16lény azonos nagysziil9jét6] szarmaznak.

D) Az egyik apai, a mésik anyai eredeti.

E) Eredetiik ennek alapjan nem allapithat6é meg.

3. A sejt mitozissal osztodik. Irjon fel egy olyan lehetséges betiipart, amely
teljesen azonos informacidtartalmu  részleteket jelol a  fenti
kromoszdmaparban!

crer

5. Irjon fel olyan betiipart, amely olyan részleteket jeldl, amelyek a mitozis soran elvalnak
egymastol a fenti kromoszémaparban!

6. Mit allithatunk E és F informaciotartalmarol?

A) Informaciodjuk teljesen megegyezik.

B) Informacidjuk teljesen mas tulajdonsdgokra vonatkozik.
C) Informéaciojuk azonos tulajdonsagokra vonatkozik, de ezen belill lehet kiilonb6zo.
D) Informacidjuk kizardlag arra vonatkozik, hogy az egyed ndstény legyen.
E) A fentiek alapjan informacidjukrol nem tudhatunk semmit.
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Azonositod

Biologia — emelt szint el

7. Mik valnak el egymastol a meidzis 1. szakasza soran? A helyes valasz betiijelét irja a

négyzetbe!

A) A DNS egyes szdlai.

B) A DNS ¢és az RNS molekulak.

C) A homoldg kromoszémaparok tagjai.

D) Az azonos informécidtartalmu kromatidak.
E) A kromoszéma DNS- és fehérjetartalma.

8. Nevezze meg a meiodzisnak azt a torténését, amely az el6zén kiviil noveli a genetikai

valtozatossagot!

A vizsgalt él6lény hamsejtjeiben sejtenként 4 par kromoszomat figyelhettiink meg.

9. Mennyi ennek az ¢16lénynek a diploid kromoszémaszama?

10. Nevezze meg az ¢l61énynek azon (egészséges) sejtjeit, amelyekben a fentitdl eltérd szamu

kromoszémat talalhatunk!

Osszesen
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Biologia — emelt szint

Azonositod
jel:

VII. Anyagforgalom és energiaaramlas az €16 rendszerekben

6 pont

Az alabbi abrak a ndvények, az allatok és a mikroorganizmusok (prokariotak és mas
egysejtiiek) anyag- €s energiadramlasi viszonyait mutatjak. A rajzok gondos tanulmédnyozasa
utan valaszoljon a kérdésekre! A ,,Novényfajok™ csak fotoszintetizalo fajokat jelent.

- 1. abra
Allatfajok
Novényfajok
v Vv .
Mikro-
organizmusok
; 2. abra
Allatfajok
Novényfajok
\ 4
Mikro- ‘
organizmusok
Allatfajok 3. dbra
b /
/
Novényfajok
V v
I
Mikro- I
organizmusok 1
|
I |
. t
M \

1. Mi éramlik az 1. &bran nyilakkal jelolt
folyamatokban a jelolt irdnyban? A helyes vdlasz
betiijelét irja a négyzetbe!

A) Energia.

B) Oxigén (O,).

C) Asvanyi sok (pl. Na” és K" ionok).
D) Szén-dioxid.

E) Szerves anyagok

2. Mi aramlik a 2. abrén nyilakkal jelolt
folyamatokban a jelolt irinyban? A4 helyes valasz
betiijelét irja a négyzetbe!

A) Energia.

B) Oxigén (O,).

C) Asvanyi sok (pl. Na" és K™ ionok).
D) Szén-dioxid.

E) Szerves anyagok

3. Mi aramlik a 3. dbran nyilakkal jelolt
/ folyamatokban a jelolt iranyban? A helyes vdlasz
betiijelét irja a négyzetbe!

A) Energia.

B) Oxigén (O»).

C) Asvanyi sok (pl. Na" és K ionok).
D) Szén-dioxid.

E) Szerves anyagok
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Azonositod

Biologia — emelt szint el

4. 4bra 4. Mi aramlik a 4. dbran nyilakkal jelolt

Allatfajok folyamatokban a jel6lt iranyban? A4 helyes vdlasz
’ betiijelét irja a négyzetbe!
Névényfajok A) Energia.

B) Oxigén (O»).

C) Asvanyi sok (pl. Na" és K™ ionok).
Mikro- | 4 D) Szén-dioxid.

organizmusok E) Szerves anyagok

’ 5. 4bra 5. Mi aramlik az 5. dbran nyilakkal jelolt
Allatfajok folyamatokban a jeldlt iranyban? 4 helyes valasz
betijelét irja a négyzetbe! A helyes valasz betiijelét

A

irja a négyzetbe!
Novényfajok
A) Energia.
v B) Oxigén (Oy).
Mikro- C) Asvanyi sok (pl. Na* és K ionok).
organizmusok | ¢ D) Szén-dioxid.

E) Szerves anyagok

6. Fogalmazza meg egy mondatban, mi a f6 kiilonbség az energia és a kiilonféle anyagok
aramlasa kozott az 6koszisztémaban! (1 pont)

1. 2. 3. 4. 5. 6. Osszesen
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VIII. Harom testnedv 11 pont

Hasonlitsa dssze az emberi szervezetben keletkezd harom testnedv tulajdonsagait! 4
helyes valasz betiijelét irja az allitas utani négyzetbe! Minden kérdésre egy helyes valasz
adhato.

A) Nyirok
B) Sziirlet
C) Vizelet
D) Egyik sem
1. A vékonybélbdl felszivott lipideket szallitja.
2. Napi mennyisége egészséges felndttben 1,5-2 liter.
3. Egészséges emberben tartalmazza a vér minden sejtes alkotdjat.
4. A szovetkozti térbdl vakon induld kapillarisok szallitjak el.
5. A vesekéregben keletkezik.
6. Aramlasanak egyiranytsagat az erekben levd billentyiik biztositjak.
7. Egészséges emberben fokozodo vazopresszin (ADH) termelés hatdsara
mennyisége no.
8. Egészséges ¢hezd emberben cukormentes.
9. A vese nefronjaiban aramlik.
10. Az oldott hemoglobinto6l vords szind.
11. A hugyvezetékben dramlik.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. | Osszesen
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Biologia — emelt szint el

IX. Az eukariota sejtek kialakulasa 10 pont

Az alabbi dbrasor az eukariota sejtek kialakulasanak egyik elméletét mutatja be.

Ur

frja be a meghatarozasok melletti négyzetbe annak az abranak a betiijelét, amelynek a
meghatarozas a cime lehetne! (4 pont)

O
(@

1. Kiilonall6 prokariota sejtek.

2. Eukariota sejt.

3. Prokaridta sejt, benne két masik prokariota sejttel.

4. Az egyik prokariota sejt bejut a masikba.

5. Irja le az abréak betiijelét az elmélet szerinti folyamat lejatszodasanak sorrendjében!

....................................................... (1 pont)

6. Melyik elméletet mutatja be az dbrasor? (1 pont)

7. Nevezzen meg két olyan eukaridta sejtszervecskét, amelyek az elmélet szerint abrazolt
modon johettek 1étre! (2 pont)

8. Milyen tulajdonsdgok tamasztjdk ald, hogy a fenti sejtszervecskék az elmélet szerint
alakulhattak ki? Nevezzen meg két ilyen tulajdonsagot! (2 pont)

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. | Osszesen
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Azonositod

Biologia — emelt szint el

Valaszthato feladatok

X. A) Kockazat és megelozés — Esszé 20 pont

Esszéjének gondolatmenetét az alabbi szempontok figyelembe vételével épitse fol!

Mit értiink egy betegség kockazati tényez6jén €s a genetikai hajlamon?

Mely sériilés kockazata nagy a csipdiziiletben id6skorban, és mi az oka.

Mely életkorban és hogyan kezelhetd sikerrel a csipdficam?

Mely kockazati tényezok ndvelik jelenleg a rakbetegség kialakulasanak valoszinliségét

(két példa elemzése). Hogyan kertilhetjiik el ezeket?

Melyik ritka elem hidnya okozhat hormonhianyt, mi a kovetkezménye felnétt emberben?

e Mi ajarvany, mi modon terjedhet (két példa), milyen modszerekkel akadalyozhaté meg a
terjedése (két példa).

e Mit jelent a drogfiiggdség? Az idegsejtek mely részén fejtik ki hatdsukat az idegsejtekre a

drogok (pl. morfin, LSD, kokain)?
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Azonositod
jel:

X. B) Magyarorszag szikesei

Szikesek vizsgalata

20 pont

8 pont

A novényzet mintazata talan a szikeseken a legfeltlin6bb. Sokszor mar kis mélyedésekben is
megmarad a viz, Ugy, hogy kozvetlen szomszédsdgaban mar igen szdraz a talaj. Mindez
sajatos ¢lohely-mozaikok Iétrejottét eredményezi. Egy kutatdé szikes teriileteket bejarva
novényfajokat gylijtott, de gylijtési naploja egy nyari zivatar soran teljesen eldzott. Emlékeze-
tében csak annyi maradt meg, hogy a ndvények egyrészt szaraz szikesrol, azon beliil extrém
szaraz, magas sotartalmu szikesrdl, igynevezett vakszikrdl és szikes pusztarol, masrészt lide

¢és nedves szikes rétekrdl, harmadrészt pedig szikes mocsarakbol gytijtotte.

A fajok nevének és a vizigényt mutatd 6kologiai mutatdjanak (W-érték) ismeretében rendezze

a gyljtott anyagot a megfeleld ¢l6hely-csoportokba.

A W-értékek értelmezése
0 Extrém (kiilondsen) szaraz 6 Mérsékelten nedves
1 Igen szaraz 7 Nedves
2 Szaraz 8 Meérsékelten vizes
3 Meérsékelten szaraz 9 Vizes
4 Meérsékelten lide 10 |Igen vizes
5 Ude 11 |Vizi
jel  |fajnév W-érték
A Sziki csenkesz 2
B Mocsari csetkaka 9
C Sziki szittyd 7
D Réti ecsetpazsit 8
E Zsidka 11
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Azonositod

Biologia — emelt szint el

1. Az alabbi tdblazat megfeleld cellaiba irja be a faj jelolésére szolgalo betlijeleket! Egy fajt

megadtunk. (4 pont)
Széaraz szikesek: Nedves szikesek: Vizes szikesek:
Vakszik és szikes puszta | Szikes rétek Szikes mocsarak

Réti ecsetpazsit

2. Mely él6helyen talalkozhatunk még a szikesekben eléforduld fajokhoz hasonld, vagy
azokkal teljesen megegyezd fajokkal? A helyes valasz betlijelét irja be az iires négyzetbe!
(1 pont)
A) Magas hegységekben
B) Homoksivatagokban
C) Tengerparton
D) Patakok partjan

3. Magyarorszag nemzeti parkjai koziil nevezzen meg kettdt, melyekben jellemzd a szikes
életk6zosség! (2 pont)

4. Miért fontos a szikes pusztakon az €letk6zosség, a novényzet fennmaradasa szempontjabol
a legeltetés? (1 pont)

A) Mert az allatok terjesztik a sziki ndvények magjait.

B) Mert a folyamatos legelés tartosan megallitja a szukcessziot.

C) Mert a folyamatos legelés mellett megsziinnek az aszpektusvaltasok.

D) Mert az allatok {iriilékébdl szarmazd bdséges szerves anyag utanpoétlasra sziiksége van a
sziki novényzetnek.

E) Mert a taposasra sziikség van a magok kikeléséhez.

A szikesek kialakulasa — Esszé (12 pont)

A megadott szempontok alapjan — de nem feltétleniil a szempontok folvetésének sorrendjé-
ben — irjon a szikesek kialakuldsarol!
Ugyeljen arra, hogy logikus, osszefiiggo mondatokban fogalmazzon!

Szempontok:

e Jellemezze a szikes talajokat szerkezet, t4panyagtartalom, viz- ¢és sotartalom
szempontjabol! Milyen folyamatok zajlanak le évente, melyek elésegitik az elsddlegesen
szikes talajok kialakulasat, illetve fonnmaradasat?

e Milyen ¢éldhelyen alakultak ki elsédlegesen szikes teriiletek?

e Hogyan alkalmazkodnak a névények a szikesek kornyezeti tényezdihez?

e Mik a masodlagos szikesedést kivaltd fontosabb emberi tevékenységek? (Emlitsen
legalabb kettot!)
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